

Isten nem ver bottal..

A „francia gloire” fénye fennen ragyogott, amikor a „szabadság, egyenlőség, testvériség” agyonreklamizált hazája büszke önérettelt olvasta rá a békét az egész világra! Az egyedül üdvözítő békét, mely, amint mondták: „Demokratikus világszabadságot, jólétben és egyetértésben élő testvériséget s minden fajta emberek jogainak egyenlőségét van hivatva elismerni és terjeszteni!”

Szép volt ez a szózat, de az írott és kimondott malaszt, csak — légvárnak maradt!

A békét megfojtotta, felfalta a béke!

Mikor legádázabban forrott a világháborús pokol katlána, mikor gépfegyveres, kézigranátós, gázháborús, tankos harcban nézett farkasszemet egymással ellenség és ellenség, legalább tiszta képünk volt az erők és lehetőségek állásáról.

De amióta a „béke” tengeti feltűntünk pálmáját azóta teljesen beborult fejkünk felett az ég..

A francia gloire győzött, de azonnal lehányta magáról a harcok kigyóbőrét, hogy a szelid megbékélés galambjelmezét öltse magára. A szelid galamb pedig veszedelmesebb volt a legmérgezőbb kigyónál. Szeresztendő országokat szakított szerte fondorlata, népek és nemzetek nyaka bicsaklott meg ármánya alatt, s a tönk és gazdasági romlás szelére juttatott virágzó, hatalmas kultúrákat!

Miért?

Egyszerű az ok! Mert a francia dicsőség bendője telhetetlen volt. Európa „békéjének örövé” kiállította ki magát és más magoknak, így a mi nyakunkra is ellenőrző bizottságokat, leszerelő és rekviráló küldött-ségeket menesztett, addig önmaga álig felfegyverkezett!

Hiába volt a papíros-béke minden ravasz malaszja, mindenki tudta, hogy a háttérben a legvadabb, a legembertelenebb újabb háborút készítik elő!..

Egyik szép napon a „Halászaragok” rettenetes találmányával ejti kétségbe a frankdicsőség az ámuldózó, leszerelt világot, míg a másik napon olyan újrendszerű „gáz”-akról kapunk tudósításokat, melyekkel percek alatt hatalmas városok lakosságát tudják a boldog másvilágra küldeni!

Legutóbb is arról írnak a francia lapok, hogy száz és száz millióba kerül az újrendszerű tengeri flotta s repülőgépparkok átszervezése és építése.. — a béke nevében!

A fák azonban nem nőhetnek az égig!

Isten nem ver bottal s a „francia gloire” sem szent és sérthetetlen! A békének ilyen eszközökkel való fenntartása csak katasztrófa vezethet, az emberi jogoknak ilyen sárbaotapósása nem járhat áldásos utakon s a képmutatásnak ekkora impertinenciája rossz vért szül.. Az előjelük már látszanak és kitudja vajjon mit hoz a holnap..

A vészhirek letompított hangjai egész idáig érnek..

Az emberi jogok tiszteletét hirdető, de lépten-nyomon megcsufuló Franciaország hajójának bordái is ropognak.

A marokkói mészárszékre hiába küldöznék légiókat! Ott saját zelzavunkat fogják torkon öket! Emberi jogokat kiabáltak? Hát miért nem adjátok meg nekük is? Országunk gazdagságának fölét már eleget élveztek, juttassatok nekink is valami! — szoltak a rifkabilok s felázadtak az elnyomók ellen!

A világháboruban kihasználtatok, az ágyuk poklába kergettek, nem türjük tovább! — mondják a

drukok s halomra gyilkolják a francia tirannizmus katonáit.

Belül az anyaországban pedig hajbakapnak a pártok. Eszeveszett kapkodás az egész belpolitikájuk s nem is egy egész esztendő alatt a francia pénzegység egyharmadára csökkent!

De ez még csak a kezdet-kezdete!

A földresujtott Európa ébredni kezd.

Németországot már barátságos megbeszélésekre hívogatják Londonba, Párisba!

Oroszország fegyverbarátságot kötött Lengyelországgal s legutóbb

nekünk, magyaroknak is fegyveres támogatást ígér.. A francia kakas pedig még erre a kilátástalan hírre is kukorikolni kezd.. Tűzet kiált!

Pedig nem lúszem, hogy nem jól érzi a tüzet, s talán épen ott éri majd a baj, ahonnan legkevésbé várja..

Annyi bizonyos, hogy mi igen kis pontok vagyunk a népek új forgatagában; de az is bizonyos, hogy már derülni kezd az ég!

Erős hitünk, hogy az armány s igazságtalanság nem marad büntetlenül — s azt is tudjuk, hogy az Isten nem ver bottal! —

— Erg. —

Visszhang a tanítógyűléshez.

A Gárdonyi-testvérek Nógrád és Hont vármegyében felkeresték az elmúlt héten városunkat, hogy szűrkének látszó mindennapi munkájuk világát elhagyva, egymás szemébe nézzenek, egymással kezét fogjanak s hogy ebből a találkozásból is erőt merítsenek maguknak a magyar pedagógia vármegyénkben megnyilatkozó lendületének folytatásához.

Nemzeti és emberi életünk alapjainak a kultúra előőrszékének találkozására emelkedett szellemű, nemes és megható találkozás volt a Nógrád és Hontvármegyei Általános Tanítógyűlésnek nálunk lezajlott ülése.

Ha azt mondhatjuk, hogy a mi mostani ünneplésünk mind olyanok, mint a pir a beteg arcon, mint az mint az életlétől előidézett — különben természetes — pirosság a beteg, halálraítelt nemzet arcán, akkor megállapíthatjuk, hogy a mi tanítóinknak ez ünnepléses találkozás nem ez volt, nem ez, hanem a betegség leibő, legyőző életöröknek, természetesen életöröknek a megnyilatkozása, mely a keresztrefeszített Hungáriának arcára élet-pírt varázsolt itt nálunk.

A nemzeti erők mélységeiből, a magyar nemzeti kultúra vérkeringésének a legvégső elosztó szíjcsomójából jött elő ez az életmegnyilatkozás, amelynek hangulatában a szürke, sápadt arcok kipirultak, az el-elakadó erők megráshúzódtak és egy hangtalan, néma, de hatalmas és ellenállhatatlan erőshullámok indítottak el innen is — határainkon túlra!

Mintha üzenék: jóbarátoknak, ellenségnek, mindenkinek akiket illet: nem a haldoklás, a melyben diadalmaszkodás magyar életerő pirja dereng..

Sohasem lehet tudni, hogy nincse-e a beteg szervezetben valami érvényesülő nem tudó, de erre alkalmas váró életerő, — ezt állítja az orvostudomány. — jól tudhatja ezt az alaptételit vármegyei közéletünk legfőbb őre és orvosója, Dr. Sztranyovszky Sándor, aki magyar léleknek minden, melegebb ott áll a legfőbb fórumon is vármegyénk tanítói kara mögött és minden módot és alkalmat felhasznál, hogy a mai meg-megfáradó élet sivatagában a magyar kultúra forrásainak üdítő erejét elveszni ne engedje, hogy ezeket a forrásokat be ne zemesse az élet homokja. Amíg ezekre a forrásokra ügyelnek a legmagasabb fórumokon is, addig lehetővé teszik azt, hogy a mi beteg nemzeti élettestünk rejtett és kihasználatlan erői megmozduljanak, amelyek összetevői bá rátalálnak a közös erődre úgy ezt egy olyan hatalmas lendülettel fejleszti ki, minek nyomán nem következtetik be más, mint a robbantások tágulása.

Ezt éreztük ki a lefolyt gyűlés lélekének érintgetései alatt. Amelynek különös jelentőséget adott, még két körülmény.

Az egyik az, hogy a vármegyénk nevelésügye iránt való érdeklődés a szorosan vett szakkörök határain kívül is hódít. Még pedig úgy, hogy a szakkörök

Bűn és könny.

Írta: Lendvai Béla

A tüző nap sugári beelőgették magukat a ponyvák rostjaiba. A sátrak alól páholyt gyümölcsök illata áradt fel a nyári forróságba. A bódék körül-itt-ott megrekent hőség úgy tompult rá az idegekre, mint a bomlott agyrendszer az eszelős életpapallára. Amott a sarkon földreszedt üzet gazdagsága: mindmennyi pómadés üveg, cipőpasta, gyanus gyurmá-nyu szeppan és gyertya kollektiók. Emitt a másik sarkon furcsa rikancsok visító öbéggetással kalandos történelű ócska fűzet-éket erőszakol az ügyelő gyermekemberek kezébe. Gyors hunyorgatásu szemmozgóból végigmustrálta közelében haladó embertársát s csalhatatlan belső megállapítása szerint kinálta kinek-kinek az üzet-íratra elvénkönyvelt sajtóbrigitantskáit.

— Tessék urak, tessék! Megható igaztörténet. „Egy munkás vértkönyves kálváriája.” — Tessék urak! — és közben már egy másik lehérfedelű könyves-két lóbal a kezében, akár a jelszószóltó a váltóigazító bakter a nekirugaszkodott villámvonat előtt. — Mi lesz a zsidókkal? — sőtétlik az ucca verőfénybe a fűzet ledeléről az alaposan kitipografált óles fekete írás, alatta egy kajlafüli sziriai ábrázat vicssorog ördögi tekintettel, érepcsnálmaz közé ágyarva.

— Mi lesz a zsidókkal? — sűvölt a rikancs. Tess.. Belevagyója rikácsos

hangján egy nyusza üzletlársa csalogató varázsasztal a piac forgatagába.

— Ijijen erős urak! — Elszakíthatatlan, iijijjen erős urak, — közben ököibe szorult jobhtenyérén merőlegesen tartott össegubancot balját hiszterikus rángásokkal ki-kidobálja a levegőbe, melyet egy, a két kéz ujji közé feszített fehér madzagcsik ível át. Így kinálja a másik a fehérlénelből készült ruhadarab köröt körülnyalából madzagot. Az ordítástól pirosradagadt pófák, — ölesrenyilt szájak torz figurái csapognak bele forgatagba.

— Mi lesz a zsidókkal? Ijijen erős urak!

Épen egy bajtos magyar lémpked arra és huncutkás pillantással szemgyre veszi az „erős” portékát.

Ippeg hogy ilyen kék nekem is! — vélekedék magában, de közben a karjába szorult bikaerejére gondolt.

— No, nó könnyen szakad a....

— De ha mondom, ilyen erős uram!

A magyar átveszi a feléje nyújtott madzagot. Hirtelen neki piroslik a belső erőtől.. és az izmóktól duzzadó két karja két ellentett irányba csapódik lendülettel közösen szétrongyolt szalagcsik sáratja bus bekökdösással megszakadt folytonosságát. A szegény pirja lángolóra festi a magyar arcát.

— Hogy még ilyen erővel kellett befélőlni annak a hitványagnak — mondja befelő a az öreg magyar, mint tettenért

gyerek beforja magát a hőmpölygő tömegbe. Messziről verődik már csak az ordítás: — Mi lesz a zsidókkal?

— Ijijen erős urak! Elszakíthatatlan! Ijijen erős urak!

— No, nó! szörtőlődik még mindig szegénykezve magában a piaci forgatagba sodródott magyar. — Ellehet azzal banni, csak nekikék egyszerűigacsn fogni!

A hirtelen jött szelű végtelen Platonikus egygy zavarja a különböző rikácsolások kigurgulázott hangfoslyait. És a kapargó gomolygában hőmpölyög a piacra le és fel az emberáradat.

Felénk szemű leánykák. Nélkülözésből szorra pehesdű anyók remült csodálattal szemlélik a kivánatos portekák megmen közelíthető árait.

„Üres zsytraikban a tegnap koplalása és a holnap kétségbeesése rikoltot. Kedveskedő mosolyra torzult kofák, rengő szélességükben bökölnek csuklóg gyűrűs hussörnyetegeknek, kik a rongyokbeszakadt tarka képű sühögő selymükkel, egy csámszögök belé a lázas életbe, mint a tréfas karneval tobzódsába a szárszínű móka.. Álmagat tekintetű munkásszörnyök révedésben üres kosárájuk fenekére, miközben bus bukdácsolás után, üresen hazafelé veszik útjukat. Egy bent-szakadt sóhaj hörrenése szorja ki mázas átkát. Hasítva repül az stók. Vajjon hétéziglens futásában mikor és hol áll meg?

A drágaság örvénylő mélye felszi belé magát a remögő lelkek félelmébe.

Olyan a piac, mint egy szűkölő, szipongó fenevad-emberi farka kímő telőlközése. Sátrák alatt gunnyasztanak a szeliditők, inyenc loncaikat incselkedve tárva a bémész nép elé, de jobbukban az árak háromszakalás szigonyával riogtatják vissza a hátkorodókat.

Ott ahol a hosszúság tér közepén merész kapaszkodással fut fel az Ostromuccs, kopott ruhájú, remögő szakállú, ősz bácsika csettik-bottlik bizonytalanságba hűt léptekkel. Apródott alakjáról, finomkás vonásairól egy jobb kor bizonyossága vadalodik: a Ma élő Fénytelen szemei s remögő keze a felő Holnapot kutatja. Zajongó szívűből pedig a halálharang kongása bugyurkol elő. Ujja a csiklandós szagu kényeres bódék egyik asztalkája fele vezet Mohó tekintettel beléfal a ropogós zsemlek halmarába. Majd félstíros torzult gyámoltalan szóval egy barnapiros főküös cipőcska árát tudakolja — Melyik? — kérdi az árus.

És ő bizonytalan ujmutogatással a levegőbe bök a kívánatos felé.

— Ötszáz korona. —

Előkontort papírszomagocskát elsőtétlül tekintettel számolja. Igen. Négysszáz, négysszázhusz.. ötven.. és hiába, nincs tovább. Alkudozásba kezd. De a durván feléjedobott szavak megfosztják benne a kétségbeesett erőlködés minden kísérletét.

Kabult tekintettel a tegnapba merül.. Eszelős képek rajzanak körülötte.. De falmordult gyomra befélőki az élet futásába..

vegye bírodalmát a hangulatos társaság fölött a humor, ami Dr. Horváth József mohorai lelkes szavai nyomán fakadt. A délutánt a tanítószög az acélgéppel megtelítetté fordította. Este 8 órakor kezdődött meg a nagy előadások és gondos megszervezéssel lefolyt műsoros estély. Nehéz, egyes számokat kikapni az est egészét alkotó előadásból dicsőretré, méltatásra. Úgy éreztük, hogy a vármegyének tanítószögének nagy számában elrejtett nagy kincsömegeből szakított ki a rendezőség néhány töredéket, hogy megcsillagosan a napfényen a héttár alatt örözt szivárványos ékkövek. Az egész este kerélt az Ursul József által irányított acélgépi zene és énekek alkotta, amelyeket a lelkes közönség alig akart a podiumról leereszteni, akár Pogácssnig Dal-át, Verdi: Boriadát, akár a számtalan ráadás bármelyiket dalolták. A beteg Róder Alfréd helyett a podiumra fellépett Dr. Csengődy Lajos kitűnő előadó képességénél csak gondolatainak mélysége és mondatainak nagy állóg képeisége volt nagyobb, amíg a tanítók nehéz munkájának szépségét és nagycélú voltát méltatta. Kuster Alice Csanády „Feltámadunk” darabját szavalt drámai kézzel, amit tőle mindig láttunk is, míg Nekám Lici kedves magyaruhás slógjak körül zokogta a bus tarogató lél-felbugó sirása, amint Stampay Mihós Tarogatóját szavalt egyszerűen és mérsékelt szepen. Luszpay Kálmán zongora kísérte mellett az általa szerzett irredens dalokat Dénes Géza énekelte szívetek rázó közvetlen fájdalommal.

Az előadás után késő reggeli órákig maradt együtt az ünneplő közönség. Az est keretén belül a dalárda külön is ünneplte gróf Mailáth Gézát, mint a Magyar Dalosszövetség egyik vezető egyéniségét. A dalosok nevében Szántay István lapunk szerkesztője köszöntötte a nagyszívű dalost, akinek figyelmébe ajánlotta a dalárda nagy képeiségekkel rendelkező s nagy jövővel bírtató tagjait, akik iránt ez este is oly meghatóan nyilvánult meg a közönség szeretete és ragaszkodása. Sz. I.

Hírek és különféle.

Városi képviselőtestületi közgyűlés. F. hó 18-án rendkívüli közgyűlést tartott a városi képviselőtestület, amelyen első pontként a bejelentések között fel lett olvasva a város polgármestere ellen indított Haas D. Armin féle házassági bírói beszámolója, amelyet most számunkban ismertetünk. Ezzel kapcsolatban Szente László indítványára a képviselőtestület felhívásának fejezte ki a támadás felett s teljes bizalmát nyilvánította a polgármester személyére és működésére iránt. Elhatározta a képviselőtestület, hogy a Tarján patokát a katonai lakonyától a karancsaljai utcáig rendezti beton és köntámfalakkal. E munkát szabadkézből kádja egyetemlegesen a helyben lakó építőipari igazolvánnyal bíró építőiparosok közül mindazoknak, akik a városi tanács által előkírtított szerződést aláírják, annak teljesítéséért egyetemleges felelőseget vállalnak, körösen egy mélyépítési munkára képecsített mérnök: neveznek meg, aki az építést vezeti. Letétbe teendő a 2.000.000.000 K. építési összeg 3 százaléka. A városnak joga van állandó ellenőrt alkalmazni a időnként a műegyetem szakértőjével szilársági próbát tartani. Így az egész munkában minden helybeli iparos részveszülhet. A városi uszoda, jégpálya, teniszpálya a Szépléti kiadására a város nyilvános árlejtést hirdet. A mozgópépület megvételére a képviselőtestület 145.000.000 K.-t ajánl fel, aminek visszautatása esetén, az épület árnak; bíró megállapítását veszi szerződésileg igénybe.

Ajánló a Levente versenyre. Az október 3. 4-ikl nagyszabású Levente versenyre futball vendörgyi gyánant a Budapest-Salgótarjáni Géppgyár és Vasöntő Részvénytársaság egy győnyörű és művészesen kidolgozott sztohor ajándékozott. A salgótarjáni gyár megértő adományozójának a gyár műszaki igazgatójának, Horváth Gézának ezen alkalommal, hálás köszönetünket nyilvánítjuk.

Megbíró. F. hó 20-án Vasárnap d. ó 8 órakor az Omilyák féle vendörgi város helyiségeiben, nagyszabású szűrti mulatság lesz, melyre a mulatni vágyó közönséggel tisztelettel meghívja a rendezőség.

Az országos keresztény szocialista-párt hírel. Keresztényszocialista pártszervezetek alakítása, gyűlések tartása és szervezkedési ügyekben tessék Körödi-Katona János v. képviselő, főtitkárához fordulni az ország. keresztényszocialista pártközpontban VIII. Scitovszky-tér 2. A párt az 1926 évre is kádja a Keresztényszocialista Naptárt és a Földnépe Naptárt szép tartalommal olcsóbb áron mint tavaly, a tagok tehát más naptárt ne szerezenek be. A párt jogvédő irodája a párt híveinek ügyes bajos dolgaiban ingyen áll rendelkezésére. Minden választó iratkozozzon be a lakóhelye szerinti pártszervezetbe. Havi tagsági díj 3 ezer korona. Az országos klub tagsági díja negyedeve 100 ezer korona. Nélkülöz keresztény nyugdíjasok indokolt kérvényeiket a Kasseli-alapból leendő egyeztetés végett nyújtsák be a főtitkárságnál. Ahol nincs keresztényszocialista pártszervezet tömörüljünk és tegyünk lépéseket a megalakulás iránt!

Színházi élet Salgótarjánban. Mint múlt számunkban közöltük Miklósy Gábor színtársulata egészen beférkőzött a salgótarjáni szívebe. Különösen az operett együttesei a legjobbat nyújtják. Turcsy Jolán, Turay Margit, Rádócs Róza, Helényi, Agósti estéről estére jobban és jobban szívünkbe zárkódnak. A Csibi, Notás Kapitány, Dolly, Postás Katica egymásután vonulnak föl a maguk nehéz előadói, tánc, zene és díszletelőzi szépségeikkel, amiknek derekasan megfelelt a társulat. Különösen érdeme ez a jó rendezésnek, amely csekély eszközökkel és rossz térviszonyokkal kénytelen állandóan küzdeni. Mindennek dacára a darabok jól mennek, estéről estére telt a ház a remélhetőleg anyagilag is úgy fog e társulat kárpóllódni, ahogy erkölcsienek már is megalapozta hírnevét. A jövő hét sláger darabjai: hétfőn Dolly, kedden Kis muszkák, szerdán Huncut a lány, csütörtökön Altona.

A mosi mellett levő hid vaskorlátja le van törve és hiányzik pár méter hosszúságban már hónapok óta. Er a hid estünkint a városlegforgalmassabb és meglehetősen gyéren klvilágított helye. Ezer szerencse, hogy ott eddig zuhanás a paták mély medrére és így szerencsétlenség nem történt. De ami késik még bekövetkezhetik, azért tanácsos lenne megelőzni a korlát rendbe hozásával. Itt valkinek a mulatság világos és valkinek az esetleges szerencsétlenségéért felelni kell.

A legújabb ajándék a legolcsóbb meglepetés, ha hazavizsi családtagok "Az Ojzag" című elclap legújabb számát. Minden sora mulatságos. Az elfizetők nagyszerű ajándékok kabnk. Múltvényszámot ingyen küld a kiadóhivatal, Budapest, VI. Ó-ucca 12.

A tűzrendészet megszervezése.

A tűzrendészet jóságához és ezzel kapcsolatban az emberéletet s vagyont, tehát nemzeti érdekeket veszélyeztető tűzveszék pusztításának megakadályozásához országos érdek fűződik. Ezért a belügyminiszter körrendeletben rendezte a tűzrendészet fontos ügyét, amely rendelet főbb intézkedései a következők:

Azok a községek, öszepteltelt puzták, tanyaik stb., amelyekben 50 lakóháznál nincs több, a következők tűzoltószereket kötelesek beszerezni és készenléteben tartani. Legalább egy szivó-, nyomó fecskendő, (két 80 milliméteres hengerű) 60 méter nyomótömlő, (orsz. egyéges csavarral) 8 méter szivótömlő, 1 csaklyát, 2 vasvillát, 1 petrolomolnó faklyát, avagy lámpát, 1 fejszét, 2 vedret és 20 négyzetméter nagyságu takarópnyóvát. Minden, legalább 50-300 lakóházat számláló község köteles beszerezni legalább 200 mm. hengerrel bíró szivónyomó fecskendőt, továbbá egy, legalább 5 hektoliter őrirtalmu vízshódó kocsit, 1 hektoliter őrirtalmu káddal, 2 egyenkint 5-6 méter hosszú támasztólétrát, 2 csaklyát, 2 fejszét, 2 kalapácsot, 2 petrolomolnó, vagy lámpást, 6 vedret és 2 egyenkint 20 négyzetméter nagyságu takarópnyóvát.

Minden 300-700 házból álló község a lentiekben kívül még 1 (tehát összesen 2) felszerelt szivónyomó fecskendőt tartozéknival és még egy 20 négyzetméter nagyságu takarópnyóvát és 700-1000 házból álló község pedig még 2 (tehát összesen 3) teljesen felszerelt szivónyomó fecskendőt és még egy harmadik takarópnyóvát köteles beszerezni.

Olcsóbb lesz a tankönyv, könnyebb lesz a gyermek tanulása. A magyar kultuskormányának az a törekvése, hogy úgy az elemi iskoláknál, mint a középiskoláknál lehetőség szerint egyszerű típusú tankönyveket vezessen be, ezzel az a célja, hogy egyrészt megkönnyítse a diákok tanulását, másrészt pedig csökkentse a szülőknek tanítással járó kiadásait. Az állami elemi iskolákban ez idén élelbe is lép az új tanterv amelynek lényege az hogy nagyobb súlyt helyez a gyakorlati oktatásra, így az egészségügyi kérdéseket is megismerteti a gyermekekkel másrészt az eddigindl jóval nagyobb súlyt helyez a gazdasági alapismeretek elsajátítására. A tanítók munkája megnehezedett ugyanakkor amikor megkönnyítették a gyermekek munkáját. Ugyanis a tanítóknak arra kell törekedniük, hogy a gyermekek már az iskolában sajátítsák el a tananyagot és kevesebbet kelljen tanulniok odahaza. Ennek megkönnyebbítéséhez az elemi iskola négy osztályában eltekintenek az abc-én és az olvasókönyvön kívül egyéb tankönyvektől. A gyermekek a szükséges gazdasági számlán és földrajzi ismereteiket ugyancsak az olvasókönyvből sajátíthatják el. Az új tanterv erősen tekintetbeveszi hogy Magyarország mezőgazdasági ország és így a gazdasági oktatásra sokkal nagyobb súlyt helyez. Ennek megkönnyebbítését is úgy csinálták, hogy a falu népének szükségletét kielégítsék. Az új tantervből illetékes helyen, ugyszintén tanügyi körökben jelentős eredményeket várnak. Természetesen az eredményt nem hozhatja meg az idei ezterndé, ehhez el kell mulnia még pár évnck. Az a körülmény, hogy az egyszerű típusú tankönyv igen nagy példányszámban készül, lehetővé teszi azt, hogy ezeket a könyveket olcsón adják. Kiküszöbölük azt az eddig a közönség számára gyakorolt rendszert, hogy évről-évre változnak a könyvek a szülőknek a beirtással kapcsolatban megnehezítették a tankönyvek bevásárlását. Ezt a tankönyvet nem szándékoznak mindaddig változtatni, amíg az ország életében változás nem fordul elő. Vagyis legalább addig, amíg vissza nem kapjuk elrabolt területeinket és a földrajzot nem kell az új helyzet alapján tanítani. Ebből a szempontból persze minden magyar szülő szívesen fogja látni ennek a tankönyvnek is a megváltoztatását.

1925. szept. 13-án a vízválasztóbánya erdejében megtartott szűrti mulatságon felléltettek: Wahner Aladár gépész mérnök 100, Szilágyi Nándor 20, Pestuka Ferenc 40, Chrzán András 40, Zulek Rezső 20, Schmidt A György 30, Vancsekóvsky Károly 10, Grosz Károly 15, Valicsek József 10, Bartha Elek 20, Vertovszki János 10, Guszke Böszike 10 ezer koronát. Folytatjuk.

Pénzéért

joggal a legjobbat követelheti. Ne legyen tehát költséges kísérletek, hanem maradjon meg régi jelzava mellett. En csak a valódi „Franch kávépótlékot” a „kávédaráló” védjeggyel vszsem.



Emellett azonban a városokban az önkéntes tűzoltó egyletek alakulását is elő kell mozdítani s a meglevő ily egyleteket hatóságai támogatásokban kell részesíteni.

Azokban a városokban, ahol önkéntes mentőegyletet nincs és annak alakítása akadályokba ütközik, a mentőszolgálatot is a hivatásos tűzoltóság keretében kell megszervezni.

Olcsó, izléses és jó ókszert csak Rómer Jenőnél lehet kapni.

A rheuma és csusz legújabb gyógymódja. Hirveves bel és külföldi orvosok foglalkoznak évek óta olyan szerrel feltalálásával, melyek a rheumát és a csusz gyökeresen gyógyítai tudják. Ezek a gyógymódok jóhiszemű kísérleteknél vagy ügyes reklámoknál többet nem bizonyultak. Most arról értesülünk, egy fiatal magyar orvos Dr. Gara István a rheuma és csusz ellen olyan gyógymódot talált fel, mely igen rövid idő alatt teljes gyógyulást eredményez. Gara dr. már a háború folyamán, mint szexorvos is igen értékes eredményeket ért el rheumások kezelésénél. Megfigyeléseink öszzegerése és leegyszerűsítése az új gyógymód, melyet oly módon tökéletesített, hogy ez által az előkelő külföldi orvosok is gyógyintézetek figyelmét felkeltette. Örömmel kell tudomásul vennünk, hogy Podmaniczky u. 71 sz. alatti rendelésből, tömegesen hagyják el a gyógyult betegek. Csak gratulálni tudunk a magyar Géliusz c. legújabb diadalához.

SPORT.

SSE-GYAK 3:0 (2:0) Bíró: Chemcz. Az acélgépi csapatunk erős kérdés után bajnoki mérkőzésen győzte le az idegen pályával megbékülő nem tudó győnyörűket. Bar a SSE gyakran szép öszeptékel kap lepte meg egy a nézőket mint az ellenfelét, a finom kombinációkat azonban lehetetlenül nézte a pályra nagy részén uralkodó sítenger s így a mérkőzés egyes részeiben csapatdasszerű játék folyt. A vendég csapat bal dőszéktőlje centerre bal bekjé gyakran emberfeletli munkát végzett öszeptékel hiányában azonban meg kellett hujolni az ésszerűbb játékok játszó SSE előtt. Az 1-6 féldőben Rigó két góllal terhelte meg ellenfelét kapuját, a második gól nagyon szép fejéssel esett. A GyAK védelme kevés figyelmet fordított Rigóra, mert ha őt kellőleg befogják a SSE gólképtelen csatár sora nem adott volna nagy munkát a győnyörű kapusnak. A II. féldőben a SSE észrevehetően kifutaluda visszazarik, ennek dacára a SSE egy srép lefutása után Rigó lábhegyével rugott labdáját a Győnyörű kapus abban a hiszemben, hogy az a kapu mellé megy berengedte.

SBTC MKAJE 5:2 (2:1) Bajnoki. Bíró Zellner.

SBTC II. Hirschgyári AC 1:1 (1:0) Barátságos.

Béke az SBTC-ben. Bányacsapatunk vezetősége és alelnöke, Deszberg Herman között bizonyos nézeteltérések voltak, melyből kilólyog az alelnök tisztességéről lemondott. Mint értesültünk: a kérdéses ügyet sikerült simán elintézni s az ügyet alelnöki lemondásának visszavonására bírni. Így a vele megerősödött egyesület nyugodtabban nézhet az ősi bajnoki forduló elé.

Bevezetett helyi
képviselőt
keres Szőke és Táras szövölt nyomott
ajour és mindennemű kül és belföldi
zsebkendők
nagyraktára. Bpest VIII. Aggteleki-u 11.



**Külföldi bevásárlásaimból
visszatérve vidéki vevőimet
értesítem olcsó áruimról:**

Vekker-óra	62 000	kor.
Nikkel Omega-óra	445 000	"
" Dova-óra	350.000	"
" Enigma-óra	120.000	"
" Roskopf-óra	58 000	"
Ezüst férfi-óra	235 000	"
Ezüst női karóra	210.000	"
Azany karóra	120.000	"
Aranyláncok	100.000	"

koronától feljebb.

Továbbá ajánlom arany, ezüst, bronz és ócsaródi órák
felszerelt tartókat

Minden óram vásárlás után 1 évi próbajel-
lést adok. Aká a lap hirdetésre hívom meg
a hirdetés mint a kirakatomban lévő árból

október 1-től 15-ig 10 százalékos
engedményben részesül.

Taub Lipót ékszerész
Budapest, VII., Rákóczi ut 90.

Előkelő budapesti szelámgyár jól
bevezetett, agilis helyi
képviselőt

keres. — Ajánlatokat referenciákkal
Rudolf Mosse hirdetőirodába Budapest
Podmanitzky-u. 49. „Szelámgyár 2410” jelgére.

Nyukosz sorsjáték

Nyugdíjas Katonatisztek Országos Szö-
vetkezete jótékony célú sorsjátéka
József kir. brcég védnöksége alatt.

Nyereménytárgyak:

1 hat hengeres 60 lóerős csukott Fiat
kocsi. Egy 27 lóerős nyitott Fiat kocsi.
1 két szobából és konyhából álló, be-
kötött és a fővárosban fekvő lakás, ebédlő

és háló, továbbá konyhabútorral beren-
dezve. 5 új motorkerékpár. 3 női lunda
nemes szőrméből. 2 új zongora. 5 teljes
női kelengye. 10 komplet férfi öltözet.

(kalap, télikabát, egy öltözet ruha, cipő
mérték szerint.) 10 új kerékpár. 5 rádiófel-
szerelés. 1000 különféle kisebb nyeremény.

Egy sorsjegy ára 10 000 K.

A húzás napja október 31-én.

Sorsjegy intézőszék Budapest, V. Zrínyi-
u. 14. — Tel. 132-58, 185-91.

Sirkóraktár!

Értesítem a n é közönséget, hogy Salgótarjánban **F5 uca**
304 sz. alatt (Ligeti udvar)

sirkóraktárt és kőfaragó műhelyt nyitottam.

Jutányos árak mellett vállalom minden e szakmába vágó munkát
ugymint szobrász és kőfaragó munkák faragását, mindenfajta
kőből, műkö gyártást, sirkővek újítását, stb. betűk vésését, festé-
sét vagy aranyozását.

A kiszolgálás szolid árak mellett a leglekiismeretesebben és
pontosan történik s garanciát vállalom, hogy a kiadott munka
ugy szépség mint finomság valamint tartósság tekintetében meg-
felel a legfinomabb ízlésnek és kívánalmaknak is.

Kérem a közönség szives pártfogását
kiváló tisztellel
Fekete

Meghívás.
**A „Hangya” Termelő-Értékesítő
és Fogyasztói Szövetkezet,**
a Magyar Gazdaszövetség Szövetkezeti
Központja kötelekbe tartozó Salgótarjáni
fogyasztási szövetkezet 1925 évi október
hó 4-én (vasárnap) d. u. fél 4 órakor az
acélgári olvasóegylet nagytermében

évi rendes közgyűlést

lart, melyre a tagok az alapszabályok
24. §-a értelmében meghívotnak. Ha a
közgyűlés a megjelenő tagok csekély száma
miatt határozatképtelen lenne, ugy a köz-
gyűlés 1925 évi október hó 11-én fog
megtartatni, mely-tekintet nélkül a tagok
számára határozatképes lesz.

Napirend:

1. Mult évi értelemrőnyről szóló je-
lentések tárgyalása.
2. Zárómadások megvizsgálása (a fel-
mentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről való rendelkezés.
5. Az igazgatóság kiegészítése.
6. Felügyelő-bizottság választása.
7. Netani indítványok.

1925 évi december 31-én tagok
száma 587. Üzletrészeinek száma pedig
21.373 volt; az év folyamán befutott 12
tag 423 üzletrészel; kilépett 3 tag 53 üz-
letrészel.

A felügyelő-bizottság által megvizs-
gált évi mérleg a bálhelyiségben kiü-
ggesztett és mindeki által megtekinthető.
Salgótarján, 1925. szeptember 8-án.
Az igazgatóság

Meghívó!

A Salgótarjáni Ker. Munka-
sok Áruforgalmi Szövetkezet I.
hó 22-en kedden este 6 órakor az acélg-
yári olvasó egylet kistermében

rendkívüli közgyűlést

tatt, melyre a t. tartanak tisztelettel meg-
hívotnak. Határozatképtelenség esetén I.
hó 24-én vagy ha ekkor sem lesz hatá-
rozatképes ugy I. hó 26. szombton a
fent jelzett helyen és időben lesz megtartva.
Tárgy: A felszámolás kimondása.
Igazgatóság.

Özv. György Imróné Karancs-
alja ut. Vendéglőmet bérben adnám bő-
vebbet személyesen az üzletben.



Világbirodalmi elszakíthatatlan Gutmann-féle
RUHÁK és TEXTILÁRUK
gyári áron kaphatók:
Az acélgári életmezési üzletben.

Walter magántanfolyam

Budapest, VIII. Rákóczi ut 51 sz.

Előkésvit: középfizikolai,
összevont magánvizsgákra
érettségire, vidékieket is.
Tisztviselőknék negy kedvezmény.

**Nyomatványok,
íróeszközök, könyvkötézetek
munkák Gyora kivitelben**

**Hirdessünk: A
MUNKA
politikai
hetilapban!!**

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország fellámadásában
Anon

**Pacolyuk
vetőmagjait
Uspulunnal
Uspulun-
porpáccal**

Farbentechnikon vorm. Friedr. Bayer & Co
Leverkusen (Westphalen)
Magyarországon kizárólag gyártja
Krausz-Moskovits Egyesült Ipari-Értékesítő Rt.
Budapest, VIII. ker., Ürömsziget u. 6.

**Ismét megérkezett
a kiváló
minőségű
olcsó
Mezőtúri liszt
Kapható Kovács Géznál.**

Aki megpróbálta az mártudja
Aki még nem ismeri próbálja meg!

akar venni, ugy forduljon bizalommal — —
Römer Jenő
órásmesterhez, Salgótarján F5-ter.
(Állomással, szembent.)
Óra- és ékszerjavítások jótállás mellett
gyorsan és pontosan eszközöltetnek —

Ha jó
órát,
finom és olcsó
ékszer-t,
valamint jó
szemüveget

Hajeltávolító
az összes foprolomban levők kö-
zött a legjobb, erőtelj, káros el-
távolítja a képméltlen hajszálakat
kezelése egyszerű, káros nyomot
nem hagy hátra, ára: 40 000 K.
Bárhullás, feszülés elleni szex ár 40.000 K.
Kapható kizárólag Botár Regina arc-
pótló intézetben, Budapest, Erzsébet körút 34.
Postai ártékuldas naponta
a világ minden részébe.

Bangó Jogi Szeminárium
Budapest, IX. Ráday uca 14 szám
Sikeresen készít elő vidékieket is!

Kifutó fiut
a szerkesztőségben felveszünk.
Feltételek itt tudhatók meg.

Eladó Cádöllön kétszobás családi
ház, üvegezett verandával, fűszerüzletbe-
rendezéssel, 614 □ öles kerttel, előnyös
fizetési feltételek. Cim a kiadóban.

**Rendkívüli árajánlat
míg a készlet tart.**

Férfi nárcipő	garantált jöminőség	100.000 K
Női		88.000 K
Gyermekékcipő	29 számig	65.000 K, 29-35
		számig 75.000 koronára.
	21-28, 29-34	35.00 számig
Gyermekékcipő	150 - 180	35.00 K

szállítás utánvétel Meg nem
felhívni a pénzt visszavadjuk
Schöffer cégé! Budapest Döbrentel
tér 4. Alapítva 1898

Csömegeszőlőt télire valóit
vasárnap szerdán és pénteken hűsítő
szállítanak Kocsák örökösök. Dugó
puszta. Megrendelhető: Praznovszky Sándor,
Duda Lajos, A Hangya és Kaint
Mór üzletében. Ara 6000 korona.

Háneladás. Menház u. 373 sz.
alatti ház sürgősen eladó. Bővebb fel-
világosítással szolgál Halk András festő.

Zongora hangolást cimbalomtan-
tást elvállalok, bővebbet a kiadóban.

Kojanitz Károly
Vegyészeti gyára
Győr. Ipartelepek.
Gyárt: Előlát védjeggyű la cipőfényváz
— bírszint, hárszint és fegyverszint.
Alapítva 1828.